Gegeben:

ly L ly ly p q d, d; E O zul Oy
N N N kg

(m)  (m) (m) (m) (1) —|  (mm) (mm) |—F| |—| |7
m mm mm L
10 1 3.5 7.5 0.1 94.6 100 1 2.1.10° 100 1

Ermittlung der gesamten Gewichtskraft der Rohrleitung:

T 3 F, N
Fy=qelys(L+p)+—-dy’ < ly- 0y g F,=181081N  M;=—"_=30.18 —
4 60 mm mm

geometrische Voruberlegungen (Exakte Berechnung!):

Al=l,—(I,-1) Absenkung des Aufhangepunktes

1,2 2
so={[——+(,—1) Lénge des unbelasteten Seils
4 g
lo2 2 " n E
s=\l= +1y Lange des belasteten Seils
T zul T zul
s =8y + As As=¢€ -5 e=—— As=———:35
1 0 0 E E 0
O zul T zul
Sl=80+T.SO s1=8p |1 +——
o l . 1 .
8= (1 ”“l) OT+ (l,—1,) zulassige Lange des Seils nach der Dehnung
F F, l l l
———=sin (50) F = - L] cos ((p) L1 @ =acos [ V ] @=acos U— =26.62°
2F, 2 sin () 2 23, ot Iy? ]
2|1+ ——|N—+ (-1
+ . (=)
F, 4F, 4F,
F,:= F,=2.02kN F, ;:=M;-66.83 mm=2.02 kN Oy E————— =0,y M= 5
l02 nemed, med, O zul
2 [1-
I,? ’
2
4.2 +(h—1b) ][ |
2F
ni= g Es sind n=26 Drahte erforderlich.
d> 1 b
wed,2eq, e _ . .
NG L2 N lo 2 Kontrolle der Spannung fur ausgefiihrt n:=26 Drahte:
4. —1 +(L—b) )(—Zl +1) i
Op=—— 7, =98.96
nemwed;’ mm

2

2
K o)
Al :_\/(1 +%] . (L + (=1, Z] - OT - (l=1) Die Absenkung betragt Al=5.95 mm .
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Zusatzaufgabe: Wie grof sind die Seilkrafte bei asymmetrischer Aufhangung und die Litzenanzahl der Drahte unter Einhaltung
der zulassigen Zugspannung von o, ., = 100.00 N -mm > ? Welche Absenkung des Aufhangepunktes ergibt sich dann daraus?

Losung:
Esist:
Asy T zul 4Fy 4Fy
g = g =— O,y =————————— EE—m—
S10 E il 711'7T-d12 E"nl'ﬂ'-d12
As 4 F 4 F 4 F,
A S i S As =50+ o Analog: Asy = 50+ i

2
S0 Eenjemed;

E-n -mw-d,’ E-ny-mw-d,’

Geometrische Beziehungen des Seilzuges nach der Verformung:

ls

¢, = asin

4 Fy

nZWEsE—— Ny =

2
Oz T dy

ls

LE+(—1) +A4s

p, = asin

> F,=0

2 4F,

As =\ + (L-1) -

4F
M= (VD)
Oz zul* T d;

Vi, + (12—11)2 + As;

—F,; cos (1) + Fyp + sin (p,) =0

E.n,-m-d,*

l3 i S —— — —
— 2 R 3
(lo—1y) + (- l1>2 + As, s0= VI + (=)

p, = asin

4F,

2
O Ty

. l
(py = asin

(0 V(o — L) g (L=1) f As, (1)

V) an=\(-t) +a-t) —T2 ()
Sy = = + (1, — P R
b 0~ by 2~ b R

4F,
np=——=2 (v
Oz zul* T d,

Anzahl der Drahte

Geometrie des Seilzuges nach der Verformung:

Pitai=l (IX)

2 2

2

) > (x) >
\/14 +(L-l) +4s) =p®+1° \/(10—14) +(—l) +A4s)) =g, +1;°

(1) > F,=0 Fyp +sin () + Fp + cos (p,) —F, =0

2
s=\(lo—l) +(l,—1)

(Iv)  Statik

Dehnungen

(x1)

2

Neigungswinkel nach der Verlangerung

Diese Gleichungen bilden ein Gleichungssystem mit 11 Gleichungen und 11 Unbekannten, welches mit dem Solver numerisch

gelost wird.
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o
v @;:=20"° ©py:=45"° F,, :=1000 N F,,:=1000 N Asy =1 mm Asy:=1mm I3:=1m n;:=20 ny:=20
(O]
S
:-a‘ pr=Tm g;==3m
Nl ™
& ~
—F,, - cos ((,01>+F52-sin <g02>=0 F «sin (Lpl>+F32-cos <<p2>—Fg=0 Statik
E. As, E-. As, . +
Oy =—————— Oy =———————— Dehnungen (Formanderungsarbeit)
P 2 2 2
s \/14‘ + (1) \/(lrlét) +(L—1)
o
C
>
2 ly ly -
= ¢, =asin p, = asin Geometrie
2 2 2
2 L2+ (lb—1) +A4s (—1) +(L-lL) +A4s,
C
9]
Q
o 4 Fsl 4 FsZ . 3
P n=— ny=———— erforderliche Anzahl der Drahte
Oy zul* T dl Oy zul* T dl
[, > i , | [ > 2 : , , Geometriedes Seilzuges
pit+ai =l L~ + (lz = l1> +As) =p° + <ln = l4> + <lz = l1> +Asy) =q," +U nach der Verformung
Fs]
FSZ
5 $1
8 (2]
_8-1 As,
g As, | :=find (Fsl Fo 0 ,wz,Asl,As2,n1,n2,l3,pl,q1>
< ny
=
Q Ty
O I
Py
g1
F,;=143430N F,=1921.2TN p1=18.46° ¢,=45.08° As;=3.76 mm As,=1.68 mm n,;=18.3 ny=24.5
13 =2504.76 mm p, =7502.38 mm q, =2497.62 mm
Kontrolle der Seilspannungen nach der Verformung:
Ausgefihrt sind: n,:=20 und n,:=25 Drahte.
4Fy N 4F, N
T Vorh = ————— = 91.31 29 Vorh = == 97.85
nemwed; mm Ny 7+ d; mm
Absenkung des Aufhangepunktes:
Ay:=l3— <l2 - l1> =4.76 mm
lo
i4=75 lo-14
(2} o]
w0
- ‘
<t !
o
O
nj
3.

b
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